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теорія ортобіозу іллі мечникова:  
потенціал eвроінтеграції  

національної освіти
Вікторія Ворожбіт-Горбатюк

Тетяна Собченко,
Світлана Козиренко

с ьогодення освітнього процесу в 
українських закладах вищої освіти 
відбувається у ситуаціях, усклад-

нених невизначеністю, стрімких змін 
форм і підходів до організації, утруднен-
нями, викликаними провадженням на 
території України воєнного стану. клю-
чові аспекти теорії ортобіозу набувають 
особливо актуального звучання. до того 
ж, у витоків цієї теорії стояв визначний 
учений-енциклопедист Ілля Мечников, 
який народився у батьківському маєтку 
Іванівка, куп’янського повіту Харківської 
губернії. Вивчення, сучасне прочитання 
висновків і пропозицій уславленого зем-
ляка, переконані, сприятиме піднесен-
ню української психолого-педагогічної 
школи контекстно програм формування 
ресурсних потенцій психолого-педаго-
гічного супроводу осіб вразливих катего-
рій, фаліситації на засадах національної 
і я-ідентичності студентської молоді, 
у процесі реалізації завдань концепції 
національно-патріотичного виховання, 
зближення європейської і національної 
освітньої системи. 

аналіз досліджень, дотичних до об-
раної проблеми, свідчить про наявність 
наративного і змістового базису. Зокрема, 
теоретичні підвалини нашого досліджен-
ня узгоджуються з результатами і висно-
вками наукових розвідок н. Родіної [10], 
Л. абсалямової, В. Ворожбіт-Горбатюк [1] 

С. Максименко, С. Болтівець, О. кокун [6], 
C. Герасіної С. [2]. Основу дослідження 
заклали також публікації і узагальнення 
про теорію ортобіозу: С. Сургової [11], 
Л. Макарової [5], М. кузнєцова, Л. Зо-
тової [4], Т. Єльчанінової, Т. Жванії [3], 
Т. Хомуленко [12]. апріорними стали 
праці І. Мечникова і О. Мечнікової [8, 9], 
дослідження оптимізму як ключової озна-
ки ортобіотичного підходу [10].

п опри технологічність і силу ін-
формаційної війни, яка так само 
загрозлива для світогляду і якості 

життя кожної особистості у цей складний 
час, з точки зору своєчасності та соці-
альної значущості ортобіотичний підхід, 
започаткований І. Мечниковим — укра-
їнським ученим, лауреатом нобелівської 
премії, — важко переоцінити. Вибір теми 
обумовлений прагненням вирішення су-
перечностей між визнанням значення 
теорії ортобіозу для загального зростан-
ня особистості і недостатньою розробкою 
цього напряму у національному акаде-
мічному контексті, зокрема в площині 
соціальної психології. Вважаємо, що об-
рана тема розкриває велич української 
людини, сприятиме аргументованому 
піднесенню гуманістичного світогляду з 
опорою на встановлення історичної до-
стовірності розуміння теорії ортобіозу. 
Таким чином, мету статті сформульо-
вано: окреслити ключові моменти теорії 
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ортобіозу на прикладі наукового доробку 
І. Мечникова. 

І. Мечникова справедливо вважають 
представником когорти ембріологів-ево-
люціоністів, імунологів, мікробіологів. Він 
є розробником теорії зародкових листків, 
походження багатоклітинних організмів, 
відкрив фагоцитоз, є розробником фаго-
цитарної теорії імунітету. У 1883 р., влас-
не, саме з позицій цих наукових розробок 
І. Мечников сформував теорію ортобіозу. 
Бувши видатним ученим-енциклопедис-
том, лауреатом нобелівської премії у 
1909 р., він по праву належить до євро-
пейської наукової еліти як представник 
наукових спільнот України, німеччини, 
Франції.

дослідження ключових аспектів теорії 
ортобіозу [1, 11, 12] засвідчує, що саме 
цю теорію науковець вивчав і обґрун-
товував з огляду на власний життєвий 
досвід, ретельні системні спостереження 
найближчого оточення, тому в контексті 
теми нашого дослідження значущим є 
індивідуальний, особистісний, віковий 
підходи як системоутворювальні у про-
цесах інтеракції.

Я к відомо, методологія у психо-
лого-педагогічних дослідженнях 
передбачає опори у визначенні 

теоретичної позиції вивчення конкрет-
ного явища, інтерпретування, впливу на 
досліджуваний феномен біологічних, со-
ціальних та інших чинників [1, 4, 7]. Ілля 
Мечников безумовно належить до євро-
пейської наукової спільноти планетарного 
значення. Бувши відкритим, емоційним, 
щирим, проявляючи кращі ментальні 
риси свого українського походження, 
учений-енциклопедист теорію ортобіозу 
систематизував і інтерпретував з позицій 
життєтворчості своєї, життєпрактик най-
цінніших людей свого оточення, реального 
життєвого досвіду академічних авто-
ритетів, однодумців і опонентів. У цьому 
ми так само бачимо потужний потенціал 
обраної проблеми. Оскільки сучасна осо-
бистість, студентство в Україні зіткнуло-
ся з унікально складною багатофакторною 
життєвою проблемою проживання війни, 

проходження кризових станів і збережен-
ня смисложиттєвих орієнтирів, які допо-
можуть кожній молодій людині зберегти 
здоров’я, гармонізувати цінності життя 
у мирний час на засадах європейських і 
національних цінностей-смислів.

Ілля Мечников володів особистісною 
відкритістю, синтезованою з поміркова-
ністю. Серед виразних якостей, на наш 
погляд, варто виділити широкий гуманіс-
тичний світогляд, оптимістичну життєву 
позицію, креативне синергетичне мис-
лення. Зі спогадів дружини О. Мечнико-
вої [9], І. Мечников мав неабиякий хист до 
нетворкінгу: умів і системно практикував 
спілкування в академічних спільнотах, 
утримував у пам'яті персонально значи-
мі академічні аргументи своїх опонентів, 
умів підтримати живий інтерес до побуто-
вих проблем, демонстрував раціональний 
альтруїзм у співпраці з колегами-одно-
думцями.

аналіз матеріалів з теми дослідження 
засвідчив, що в теорії ортобіозу І. Меч-
ников викристалізував свої оригінальні 
філософські, психологічні, педагогічні 
міркування, висновки, академічну пози-
цію. У цьому ми вбачаємо певний орієнтир 
опори на віковий підхід в психологічному 
дослідженні феномену ортобіозу [8, 9]. 
Учений систематизував і шукав підкрі-
плення своїх висновків, ретельно відпра-
цьовуючи усі моменти онтогенезу людини, 
зв'язки родинного кола, географічні, со-
ціально-економічні важелі тощо. Як лю-
дина, І. Мечников був чуйним, відкритим 
та емоційним у спілкуванні. Він володів 
неабиякою науковою інтуїцією, умів в бу-
денному побачити спонуку для ретельного 
тривалого наукового природнього експе-
рименту. цікаво, що сам І. Мечников до-
сить критично був налаштований до себе 
і своїх персональних досягнень. Однак це 
не знижувало його оцінку себе як особис-
тості, людини, яка знає собі ціну. Вкрай 
актуального звучання у контексті теорії 
ортобіозу у вивченні смисложиттєвих цін-
нісних орієнтирів сучасної молоді бачимо 
у формулі комунікативної активності, яку 
ми сформували на підставі узагальнення 
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приписів самого ученого, самоаналізу і 
самокоментування академічних записів. 
Зокрема це формула: ВС+нкцЛ=дР, де 
ВС — висока самооцінка, нкцЛ — не-
розривна комунікація з цінними людьми, 
такими, висновки яких для людини мають 
вирішальне значення для дР — душевної 
ранимості. 

І. Мечников у своєму родоводі мав пра-
щурів військових офіцерів, мандрівників-
дослідників. дехто з предків ученого мав 
неабиякий літературний талант, мистець-
ке визнання. Індивідуальним почерком, 
неповторністю системних аргументацій 
і міждисциплінарним підходом вирізня-
ється презентована І. Мечниковим теорія 
ортобіозу. Природньо, адже першим за-
хопленням в дитинстві І. Мечникова ста-
ла ботаніка [9]. Першу освіту майбутній 
лауреат нобелівської премії здобув у 2-й 
Харківській гімназії. Період гімназичної 
освіти припав на 1856 — 1862 рр., коли зі 
змісту гімназичної освіти зникли застарілі 
форми навчання, втратила актуальність 
грецька мова. Замість неї гімназисти опа-
новували природознавство. Захоплення 
ботанікою, біологією загалом було силь-
ним. Тому для молодого природодослідни-
ка Іллі Мечникова було обрано виховате-
лем ад’юнкта Харківського університету 
Івана Щелкова [9].

дослідження матеріалів з теми [5, 9, 10] 
засвідчило, що істотний вплив на станов-
лення світогляду справила книга Бокля 
History of Civilization in England (Історія 
цивілізації в англії, 1857 — 1861), з якої 
майбутній учений почерпнув тезу: бази-
сом прогресу є позитивне знання. У час 
особистісного зростання Іллі Мечникова 
саме природодослідництво давало ре-
сурс позитивного знання. Тому у вересні 
1862 р. І. Мечников став вільним слухачем 
природничого факультету Харківського 
університету [9]. Широкий світогляд, хист 
до вивчення мов, відкритість і комуніка-
бельність, тонка душевна організація, що 
виявлялася в ефектних проявах емоцій, 
відразу зробили студента Іллю Мечни-
кова помітним і для прогресивних викла-
дачів [9]. Підтримуємо позицію дружини 

ученого-біографіста у тому, що здійсню-
вав переклади Ілля Мечников не просто, 
він систематизував і коментував узагаль-
нення авторів, тим самим сприяв розвитку 
конкретної наукової позиції. При цьому 
він не наполягав на своєму виключному 
авторстві. адже головним мотивом його 
життя були живий інтерес до науки, ви-
вчення довкілля, природня допитливість 
і відкритість до співпраці.

т акож значимим для формування 
світогляду і переконань І. Меч-
никова був вплив Гете. досить 

критично І. Мечников сприймав учення 
про моральність І. канта, вважав, що 
саме відчуття щастя не може бути мі-
рилом діяльності людини. на доведення 
пропонував приклади історій відомих 
науковців, які мобілізували сили і мали 
серйозні досягнення у моменти найбіль-
шої скрути свого життя. натомість уче-
ний актуалізував потребу самопізнання 
людиною своїх відчуттів і почуттів, на-
хилів, природних відмінностей, у тому 
числі — від світу тварин. актуальним в 
контексті проблеми, що досліджується, 
бачимо ідею І. Мечникова про те, що від-
чуття обов’язку може бути критеріаль-
ною ознакою людяності [9].

Відомо, що усе життя І. Мечников сис-
темно вивчав проблеми здоров’я людини, 
шукав шляхи подолання їх, створення 
такого ритму життя, який би дозволяв 
більшості проблем уникнути. Підтримує-
мо позицію дослідників творчого доробку 
ученого у тому, що І. Мечников демон-
стрував приклад класичного силогізму 
в науці. на підтвердження пропонуємо 
кілька тверджень, які носять аксіолого-
аксіоматичний характер і не потребу-
ють доведення: завчасне старіння часто 
пов’язане з бактеріальними токсинами 
[9], ортобіоз — це такий лад і порядок 
життя, що заснований на науці, зокрема, 
гігієні. цей порядок забезпечує людині 
довге, діяльне, безболісне життя, що дає 
змогу розвинути і проявити усі її сили. 
Таке життя дає відчуття насиченості, 
завершується природньою смертю, яка 
не викликає страху, може бути навіть 
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бажаною [9], важливим компонентом ор-
тобіозу є розумне, розважливе ставлення 
до питання продовження роду, свідоме 
батьківство [9], формування моральної 
поведінки через опанування енциклопе-
дичними знаннями, глибоку освіченість, 
в практиці життєдіяльності людини, без 
сліпої віри в наукову істину [8].

Учений надавав виключного значення 
гігієні як основі ортобіозу [8]. Саме понят-
тя гігієни трактував розлого. наполягав 
на тому, що гігієна це не лише наука про 
чистоту тіла і самообслуговування. Він 
уважав, що гігієна прослідковується і в 
відносинах з близьким оточенням. Гігієна 
передбачає уклад життя, коли людина 
послуговується не раптовим бажанням, 
потребою, а помірністю в задоволенні усіх 
потреб, звичок, поведінки і життєдіяль-
ності.

і ндивідуальний підхід, який ми визна-
чили в цьому дослідженні базовим, 
підтверджує і унікальність самої 

натури ученого. Він по праву може на-
зиватися представником планетарної 
академічної спільноти, адже вільно воло-
дів кількома мовами, був систематиком-
перекладачем, публікаційною і лектор-
ською активністю сприяв популяризації 
наукових знань у суспільстві, піднесен-
ню природничих, людинознавчих наук. 
Працюючи в Харківському університеті, 
в університеті в Одесі, І. Мечников за-
кликав студентів не змішувати політичні 
погляди, уподобання і професійні таланти 
[5]. Він також стояв на позиціях конструк-
тивної моральності, засадничою уважав 
позицію про те, що наукова і моральна іс-
тини перетинаються, але не проникають 
одна в одну. цікаво, моральну констан-
ту — традиційне ставлення до людей по-
хилого віку — І. Мечников розглядав як 
умову осмислення невідворотності смерті. 
Учений наполягав на тому, що головне 
призначення віку юності і молодості ко-
рисні для осмислення і розуміння люди-
ною своїх здібностей. Саме І. Мечников є 
родоначальником танатології вчення про 
прояви поступового припинення життєді-
яльності організму.

О тже, наголосимо, ортобіоз — сис-
темне явище, яке може супрово-
джувати людину упродовж жит-

тя. Відповідно до вікових особливостей 
теорія ортобіозу дає інформаційний і 
змістовий базис формувати позитивні 
стосунки з собою, іншими, довкіллям, 
що апріорно значимо у контексті євроін-
теграційних процесів в освіті. Практика 
життя за теорією ортобіозу передбачає 
глибинне осмислення значення гігієни, 
автономії (незалежність, внутрішній 
контроль поведінки) і поміркованості в 
усіх проявах життя; спонукає людину 
до управління середовищем (здатність 
ефективно використовувати зовнішні 
ресурси, опора на усвідомлену відпо-
відальність за самопочуття, наприклад, 
через вживання пробіотиків); цілеспря-
мованості і насиченості життя, особистіс-
не зростання (енциклопедичність освіти, 
вивчення історії свого роду, набуття 
практик рухової активності тощо). Важ-
ливою умовою ортобіотичного підходу 
в психолого-педагогічному дискурсі є 
самоприйняття, позитивне ставлення 
до себе, я-ідентифікація з опорою на 
визнання міри сформованості душевної 
ранимості, метріопатія (приборкування 
пристрастей), дослідження мети мораль-
ного життя за своєю природою.

Тенденції, яким варто приділити ува-
гу у контексті подальшої розробки теми: 
рефлексивні здібності особистості, їх 
трансформації у процесі набуття усві-
домленої відповідальності з точки зору 
ортобіозу, свідоме батьківство як феномен 
соціально-педагогічного в особистості че-
рез аналіз особистісних структур, розви-
ток здатності особистості до активності у 
духовній сфері.
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